



代表委员访谈

我们「三农」干劲十足！

□本报记者 焦莫寒

“今年的政府工作报告为今后河南发展描绘了宏伟蓝图，特别是对于我们‘三农’工作者而言，未来的发展方向更加明确！”1月6日，省人大代表、濮阳县国强种植专业合作社社长王洪伟表示，作为一名来自农业战线的代表，他备受鼓舞，倍感振奋。

去年12月底，河南省家家宜米业有限公司刚刚被授予“农业产业化国家重点龙头企业”，在推进农业供给侧结构性改革、引领乡村产业发展和促进农民就业增收、助力脱贫攻坚中发挥了重要作用。

王洪伟说，为保证源头质量，打消农民卖粮的后顾之忧，激发农民种粮的积极性，公司一开始就决定走订单农业之路，采用“公司+基地+农户”的发展模式，以每斤高出市场价四五分钱的保护价格，先后与濮阳、范县、长垣，以及山东东明等地的稻农签订回收合同。对订单农户，公司统一提供稻种、配化肥、病虫害防治技术服务，确保订单农户丰产又增收。

为了保证大家吃上绿色有机大米，王洪伟把质量放在了首位。

该公司生产的无公害黄河糯米、绿色黄河糯米、生态有机黄河糯米，顺利通过ISO9001-2000国际质量管理体系认证，畅销新疆、内蒙古、山东等全国20多个地区。家家宜黄河糯米作为农业龙头企业，参加了河南省优质特色农产品上海博览会及豫沪战略合作和经贸对接活动，受到上海市和粮食部门的一致好评和认可，黄河水培育的优质大米成功进入了上海大市场。

畅想未来，王洪伟表示：“我们将继续围绕优质大米的全链条发展做文章，加大资金投入，加强品牌建设，以市场需求带动产业高效发展，发挥好龙头企业带动作用，采取多元化发展措施，推动产业发展，辐射带动更多农民增收致富，努力为乡村振兴作出积极的贡献。”

小杂粮迎来发展新机遇

□本报记者 焦莫寒

“新的一年，抓好粮食生产和重要农产品供给，落实好耕地保护建设，巩固好脱贫攻坚成果，深入推进三产融合，推进农业绿色发展等工作至关重要，这无疑给杂粮作物的发展带来了新机遇。”1月6日，省人大代表、南阳市农科院研究员强学杰信心满满地说，环境友好型的杂粮是我省重要的粮食经济作物，加大优质特色杂粮研究与产业化是河南省粮食核心区建设的需要。

强学杰介绍说：“杂粮是山地丘陵地区农业产业化开发的主体作物，干旱的生态条件不适合小麦、玉米等高耗水作物生产，而适合种植抗旱耐瘠的杂粮作物，可以

说，在山地丘陵地区发展旱作杂粮是农业持续发展、保证粮食安全的需要。”

河南省地处中原，位于我国黄淮海特色杂粮优势产业带的中心区域，光热资源丰富，秋季昼夜温差大，是我国优质杂粮的适宜产区，常年杂粮种植面积1500万亩左右。

强学杰这次带来了大力发展杂粮产业的建议，她说：“如今爱吃杂粮的人越来越多，品质需求也越来越高，我们推广优质杂粮发展，一方面能促进人们食物结构的改善，另一方面可提高农民的经济收入，可以以一批特优杂粮品种的培育、鉴定、改良与开发利用为龙头，建立育、繁、推、产、供、销一体化的杂粮产业化试点，带动华北、黄淮

旱区乃至全省杂粮产业化发展。”

强学杰认为，我省应当加快推广高产、优质、耐瘠、耐病、抗逆杂粮作物新品种培育，通过优质高产杂粮的示范推广，可有效提高杂粮的产量和品质，降低生产成本，增加农民收入，增强杂粮产品的竞争力，拓宽市场。同时，以市场需求为导向，发展特色杂粮种植，建设特色杂粮高效农业示范区，辐射带动规模化生产，培育知名品牌，扩大市场影响。

对于今后，强学杰希望，政府能够出台相关政策支持发展杂粮产业，加快产业升级，延伸产业链，促进休闲观光农业的发展，可吸纳农民工就业，辐射带动周边农民实现持续增收，助力乡村振兴！

让人才留在基层

□本报记者 焦莫寒

基层人才队伍建设一直是乡村振兴的关键。1月7日，在省两会上，省人大代表、商丘市睢阳区创业务工党支部书记、农民工作站站长邓长青建议，尽可能制定更加优惠政策，引导激励各类人才到基层工作。

邓长青说，近年来，各大城市为争夺人才、留住人才都制定了很多优惠政策，使得很多高校优秀毕业

生都流向了大城市和区域中心城市，但其实我们基层工作和基层发展更需要优秀人才。”

邓长青经过走访找到了问题原因：“由于工作生活环境差、薪资待遇低，进步晋升空间小等多种原因，基层往往招不来优秀人才、留不住优秀人才，形成了想发展没人，没人难发展的恶性循环。”

为进一步引导激励各类优秀人才愿意到县(区)以下单位工作，愿意返乡入乡，愿意扎根基层、服务基

层，邓长青建议，督促全省各地把现有的人才政策用足用活，让既有的政策发力，借鉴省外经验，取长补短，制定出更有诱惑力、能落实、真落实的政策，让人才看到光明，让人才得到尊重。

邓长青说：“我们要鼓励全省各地对留在基层的全国重点高校优秀毕业生大力支持、大胆使用，让他们愿意来、不再走，更好地发挥好他们各方面的优势和作用，促进基层经济社会高质量发展！”

1月2日，渑池县张村镇漏泉村绿源农民专业合作社社员在给种羊添加饲料。该合作社养殖种羊500余只，并以每亩200元收购周边村民种植的玉米秸秆，既增加了农民收入，又壮大了集体经济。本报记者 杨远高 摄



鲁山县政务服务和大数据服务中心 便民“有温度” 助企“有力度”

□本报记者 丁需学

通讯员 常洪涛 乔新强 万朝峰

“现在能提前在微信公众号预约，节省了很多等待时间，到大厅办事儿更快、更方便了。”1月6日，在鲁山县政务服务和大数据服务中心大厅，前来办理医保业务的该县居民李志强由衷地赞叹道，近期开通的“云叫号”，只是该中心推出的便民助企举措之一。

近年来，鲁山县政务服务和大数据服务中心便民“有温度”、助企“有力度”，真正让“我为群众办实事”落地生根，受到了该县社会各界的一致好评。

便民舍得投入“有温度”。因不少机关单位门前和内部缺乏停车位，给开车前来办事的群众造成诸多不便，近两年来，鲁山县政务服务和大数据服务中心每年挤出7万余元经费，租用30米外的一家空闲场地改建成停车场，让前来办事的群众免费就近停车，有效地解决了广大群众的“烦心事”。

该中心开辟“老年人服务专区”以及“老年人办事爱心通道”，将预约服务、延时服务、容缺受理等服务模式延伸其中；设置“老年人服务专窗”，备有座椅、老花镜、应急医药箱等，并配备“老年人服务专员”，主动为老年人帮办代办相关业务。

为有效缓解办事群众因等待时间过长引发的焦躁情绪，该中心除了在等待区设置座椅，免费供应茶水外，还在一楼开设了“图书角”，放置一些书刊报纸、儿童读物、法律金融等图书，方便不同人群借阅以打发等待时间。此外，该中心大厅内还安装了手机免费充电桩、免费WiFi设备，供办事群众使用，并提供免费邮寄、志愿者代填填写及引导服务等，力所能及地提供便民服务。

助企实招迭出“有力度”。为在疫情防控常态化期间开展好“万人助万企”活动，鲁山县政务服务和大数据服务中心创新意、出实招，把企业家当成自家人，把企业事当成自家事，为把鲁山打造成企业家返乡创业的热土、推动鲁山县域经济高质量发展贡献力量。

线上线下结合办。优化完善线上办理流程和功能，做好线上办理具体操作路径的宣传推广，引导企业通过河南省政务服务网、“豫事办”App及工程建设项目在线审批平台、全程电子化登记平台等进行在线申报，让企业“不出门即可办成事”，在线受理率由之前的50.7%提升到现在的72.99%。

双向邮寄补充办。对于可以网上

提交的申请、仅需要到该中心大厅领取办理结果的事项，实行免费邮寄。日前，该中心已将全县2021年度认定的818本教师资格证、150本残疾证、32份税务票据等通过EMS快递逐一免费邮寄到申请人手中。

手机“秒批”容缺办。对于人在外地的企业急需办理事项，该中心直接将窗口“搬到”了手机上，符合容缺办理要求的办事人可通过微信视频将审批所需资料分别展示给工作人员，由工作人员逐一审查核实，无误后，即可线上操作完成审批，同时办事人将材料拍照或扫描发送到该中心，工作人员自行打印存档，如需原件存档，办事人后可将审批资料邮寄送达，真正实现了手机“秒批”容缺办。

电话微信指导办。该中心要求每个业务窗口至少配置一名专职接线员接听企业电话，负责现场预约和业务咨询工作，特别针对企业所需准备的材料、表单的填写、在线申报的流程、需要注意的事项、容易出错的地方等，通过电话、微信、视频等方式做好在线答疑解惑，提前指导。

帮办代办上门办。该中心成立党员志愿者服务队，对涉及疫情防控相关的特殊事项以及重大涉企项目等相关的事项审批，发挥党员先锋模范作用，组织中心和涉及窗口单位的党员业务骨干提供全程帮办代办上门服务，实行特事特办，提供简化流程、限时办结、强化跟踪等服务，让企业最好最快投入运营。截至目前，该中心已组织党员志愿者服务队到鲁山县大北农农牧业有限公司、鲁山县育英学校新校区、河南鑫格尔建材有限公司、河南博颖建设发展有限公司、河南常诚建设集团有限公司等20多家企业提供帮办代办送证服务，得到了企业家们的肯定。

与此同时，该中心通过媒体及微信公众号、微信朋友圈、宣传版面等向企业大力倡导“网上办、掌上办、自助办、预约办”等业务办理方式，推广全程电子化在线申报；对外公布各个服务窗口预约咨询电话、各项业务申报材料流程和相关资料惠民政策法规，进一步提高政务公开透明度、便利度，扩大群众知晓率，方便企业办事。

“在接下来的工作中，我们会继续以万人助万企活动为抓手，全力打造让企业家舒心、安心、优质高效的亲清政商关系。从细节入手，以党史学习教育为契机，提高群众办事便利度，办人民满意的审批大厅。”鲁山县政务服务和大数据服务中心党组书记、主任李东阳说。

奋进新征程 豫见新气象

营造清风沙澧好环境

(上接第一版)习近平总书记重要讲话和指示批示精神及党中央重大决策部署、作风建设、履行“一岗双责”、重大事项报告或廉政档案、选人用人、民主集中制执行、优化营商环境、信访举报、反馈问题整改、社会满意度评价等十个方面，积极探索符合漯河实际、富有漯河特色的“四问十查”工作法，致力破解“一把手”和领导班子监督难题。

在此次集中谈话中，“四问十查”工作法就得到充分运用。

由谁谈、怎么谈

开展谈心谈话作为党的组织生活的重要形式，年年都在搞。但要每个市管县处级领导干部全覆盖谈话，这在漯河市还是第一次。为此，漯河市委高度重视，市委书记刘尚进专门批示：“精心准备、精心组织，提升针对性和谈话效果。”

根据市委要求，漯河市纪委监委在谈话前制定了《关于与全市县级“一把手”和领导班子开展谈话的方案》，明确了参加谈话的市纪委监委领导及有关同志、谈话对象、谈话主要内容等，并明确从市纪委书记、市纪委监委领导班子成员到各监督检查室负责人、派驻纪检监察组组长四个层次的分工和谈话范围。

漯河市纪委监委根据单位职责及“一把手”实际情况，结合“四问十查”工作法实施办法规定，根据信访举报、案件查办、巡视巡察等方面的情况，并通过驻点调研、专项督查等工作，对各单位政治生态

状况和领导干部个人情况进行综合分析研判，梳理出了各县区、各单位共性问题和个人问题，以及每个人在履职尽责、行使权力、廉洁自律等方面的情况，一人一策，为每名谈话对象精准“画像”，量身定制谈话提纲，加强谈话的针对性，全面提升谈话质效。

谈话之后怎么办

“这种谈话形式很好，既起到了警示教育的效果，又进一步明确了责任、传导了压力，促进自己更好地履职尽责。”曾经干过纪检工作的漯河市科教文化艺术中心“一把手”李国平对这次谈话非常赞同。

与李国平一样，全市75个市直单位的县级“一把手”和8个县区(功能区)的

党政领导班子成员也有同感。

谈话监督，“谈”不是终点，做好“后半篇文章”更为关键。漯河市既把“谈”出来的问题及时督促抓好整改，又把“理”出来的思路应用到实践中，落实到工作上。召陵区党政班子接受谈话监督后，第二天就针对谈话中提到的工程招投标领域存在的问题召开专题会议，研究具体整改措施。

“监督谈话既是对领导干部的一次政治体检，又是严肃党内政治生活的重要内容，还是强化监督的有效方式，有助于推动‘一把手’在严格要求自身、做好表率的同时，加强日常管理、带好队伍，切实履行好全面从严治党主体责任，为推动漯河在现代化河南建设中出新出彩提供坚强保障。”师维说。

乡村振兴的“原阳模式”

(上接第一版)

“相见恨晚！”1月6日上午，通过县里“牵线”，味得佳总经理崔胜利与张传涛碰了面。屋外寒风凛冽，屋内的交谈热火朝天，崔胜利和张传涛二人聊得越聊越兴奋。

一番交流，二人得知，因为用量和产量大，之前“阿利”常在山东等地采购番茄，齐街镇也会将番茄运往外地去销售。“以后直接联系齐街采购，原阳的‘番茄’再也不用‘兜圈’了！”崔胜利说。

和张传涛同来的齐街镇南黑石村党支部书记李华民也很高兴。南黑石村建设了32个大棚，遇见“阿利”，除了能实现番茄的订单式销售，种植结构也更加多元。“‘阿利’鼓励我们种大葱，它也可以纳入我们试种的品种了！”李华民告诉记者，除了番茄，现在棚里还种上了西蓝花、西葫芦等蔬菜。

一碗茄汁面，让齐街镇干部群众重新燃起了规模化种植蔬菜的信心。而“雨轩”，也用“一只羊”助力原阳抢占了羊肉产业的“高地”。

2015年，原阳县开辟“绿色通道”，引进新乡市雨轩清真食品股份有限公司(简称雨轩)，随后，雨轩的小尾寒羊养殖基地建成投产，采取“政府引导+公司+养殖户+

供应链金融+物业管理+养殖保险”的发展路径，帮助原阳养殖户每年增收近2000万元，羊肉产业走向良性循环。

这样的案例不止一个。全国600多家“悦来悦喜”便利店的生鲜生产供应基地——河南悦之丰食品有限公司(简称悦之丰)也在原阳，悦之丰每年用来生产三明治的近300万枚鸡蛋，全都出自原阳街道办事处的养鸡场；河南九龙食品有限公司，在路寨乡建成了1000多亩的黑小麦种植基地，系列产品畅销全国……

乡村振兴，产业为要。多个龙头企业的人驻，让原阳的产业格局逐渐发生变化，一个又一个企业结合当地资源特色，让“一碗面”“一道菜”“一块面包”带活一个产业的成功案例越来越多。

共建乡村 一个企业改变一个村庄

官厂镇鲁村村口，有一棵长了近60年的大杨树，四季更迭中，见证着村子的

发展、变迁。

花草间，添了崭新的文明标牌；荒坑更是“摇身一变”，成为村民十分喜爱的、用来休闲娱乐的小游园。

鲁村党支部书记吕爱荣说，这一切多亏了河南九豫全食品有限公司(简称九豫全)。2021年，原阳县将“我为群众办实事”与推动乡村振兴相结合，制定措施，积极引导民营企业参与乡村振兴，全县129家像九豫全一样的企业，从乡村建设、产业发展、乡村治理、乡风文明等多处发力，对口帮扶365个行政村。

“是‘大自然’的企业转型，给我们的粉丝产业升级提供了思路。”路寨乡宋寨村党支部书记宋开介绍，帮扶他们的是河南省大自然鑫鑫家具有限公司(简称大自然)，村产业的飞速发展，也是大自然董事长何承干常来交流的结果。

之前，宋寨村的群众一直单一利用淀粉来制作粉丝，论销路论卖，附加值很低。“大自然大胆转型，逐渐淘汰流水线生产家具，很早就尝试全屋定制，如今不仅业务拓展到了全国，还成了行业领先。”宋开说，他受此启发，寻找生产速食的企业合作，不仅让宋寨村粉丝的品牌叫响，种类丰富的速食粉丝也“上网”，价高的能卖到8块多钱一桶。

路寨乡小寺村与宋寨村紧邻，是河南祥瑞汽车零部件有限公司(简称祥瑞)的对口帮扶对象。“改变最明显的是村里的人居环境。”村委员孙纪兆很感慨，现在村里最吸引人的就是文明标语一条街和村委会旁的文化广场，这都是祥瑞出钱出力改造的。

“这么干净整洁，俺们可得维持好！”偶遇小寺村村民尹学和和谷中央，他们也直呼村里变化大。“新修的路、新挂的牌子、新建的游园，以前灰突突的村子变亮堂了！”谷中央说。

谷中央是小寺村目前唯一一家还在继续坚持做石磨香油的老村民。“一点儿都不夸张，以前全村家家户户磨香油，没进村就能闻到浓浓的芝麻香。”孙纪兆告诉记者，如今大家都外出打工，这传统的手艺被“雪藏”很久了。“可以试试重新磨香油！”小寺村党支部书记谷中鹏说，祥瑞也一直在帮助寻找适合小寺村发展的产业，希望可以借助企业的力量，让香油的香味再飘满村庄。

齐抓就业 一个岗位带富一个家庭

“家乡很好，但就业很难。”这是大宾镇刘江庄村王金昭四年前对老家原阳的看法，从事汽修行业的他，一毕业就选择留在了外地

工作。但多家企业对原阳乡村振兴的带动，改变了他的观念和人生轨迹。

大学毕业后，王金昭一直留在安徽工作，因为那里有相对大的汽车企业，有合适的工作。2017年，考虑到父母年纪大、还要计划组建自己的小家庭，王金昭决定回到原阳。

“找不到合适的工作，就自己做点小本生意。”这是王金昭离开安徽时的想法。但原阳的迅速发展，多家龙头企业的入驻，让这个“90后”年轻人之前干劲十足的工作状态得到了延续。

经过朋友推荐，王金昭来到味得佳应聘，找到了维修设备的岗位，之前的学习、工作经验，全都用得上。“这里同样交五险，工资也不比在安徽差。”王金昭对回家乡的生活很满意。

随着一家企业不断入驻，相关产业在不断推进的过程中，对人才的需要也越来越大。多举措服务好企业的同时，原阳县积极开展民营企业诉求响应暨服务平台建设，搭建政企沟通联系渠道，建立了县领导联系非公制企业、商会制度、民营企业诉求响应机制，通过线上与线下结合，不仅解决民营企业涉及政策咨询类、金融贷款等问题，更方便企业的人才引

进、招工用工。据统计，原阳县仅产业集聚区就实现4.5万多人家门口就业。

在原阳，不仅是“90后”“00后”这样的年轻人能够找到理想的职业，未来的舞台更广阔，上了年纪的留守妇女甚至是残疾人，都能在企业中找到合适的工作。

许同林是阳和街道办事处姜庄村村的小本生意，靠着在大自然拿到的2400元的工资，摆脱困境过上了好日子。“几年前儿子意外去世了，孙子、孙女都还小，老伴儿还得长期吃药，不挣钱真不行！”许同林回忆，“我都70岁了，出去找工作根本没人要，多亏了大自然提供的机会！”

“这里让我找到了家的感觉。”王明明是嫁到原阳的平顶山姑娘，在豫鑫全做行政工作，她告诉记者，每月5000多元的工资保证了她在县城里的生活品质，人性化的管理和亲切的领导同事更让她远离家乡的她倍感温暖。这份工作，她从2016年夏天干到了现在。

眼下，还有更多的原阳人，在不断加入落户原阳的企业里，他们一方面增加了收入，实现了职业理想，另一方面则和企业一起，为原阳的产业、人才、文化、生态、组织振兴注入了力量。